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                                                                                         পূণƳমানঃ ২০, সময়ঃ ১ ঘĖা 

 

১। ন�াশনাল িথেয়টার কেব ĴিতিŽত হয়? Ʊকান নাটক অিভনেয়র িদেয় এই র¿মেÕর আরŕ হয়?                   ১+১=২ 

অথবা, 

‘Ʊব¿িল িথেয়টার’ র ĴিতŽাতা Ʊক? এখােন অিভনীত নাটেকর নাম উেŬখ কেরা।                                     ১+১=২ 

২। ‘কৃžকুমারী’ নাটেক Ʊয দুিট পাŮাত� নাটেকর ছায়াপাত ল¢ করা যায়, নাট�কােরর নামসহ Ʊলখ।     ২ 

অথবা, 

“Ʊহ িবধাতঃ, তুিম এই Ʊয Ĵমাদ-অি°র সূø কেল�, এ িক র�েƙাতঃ ব�তীত আর িকছুেত িনŃƳাণ হেব?”—ব�া Ʊক? ‘Ĵমাদ-

অি°’বলেত িক Ʊবাঝােনা হেয়েছ?               ১+১=২ 

৩। ‘রাজা’ নাটেকর রচনাকাল উেŬখ কের এর কািহিন Ʊকাথা Ʊথেক আƞত হেয়েছ, Ʊলেখা।    ২ 

অথবা,  

‘রাজা’ নাটকিটর সংি¢Į অিভনয়েযাগ� সংƅরণিটর নাম িক?        ২ 

৪। ‘নবাĨ’ নাটকিট Ʊকান পিøকায় কেব Ĵথম Ĵকািশত হয়? নাটকিট Ʊকাথায় Ĵথম অিভনীত হয়?      ১+১=২ 

অথবা,  

“তা আিম বিল কী Ʊয ও দুঃখ-কŻ যা কপােল আেছ Ʊস Ʊতা আেছই, মাঝখান Ʊথেক জিমটুকু খুইেয় আর কী এমন Ʊসৗভাগ� 

বাড়েব!”—Ʊক কােক একথা বেলেছ? Ĵস¿ উেŬখ কেরা।           ১+১=২ 

৫। Ʊযেকান ২ িট Ĵেűর উóর দাওঃ-                                                                           ৬*২=১২ 

ক) ‘Ʊবলগািছয়া নাট�শালা’র সংি¢Į পিরচয় দাও। 

খ) ‘কৃžকুমারী’ নাটকিটেক ঐিতহািসক Þ�ােজিড বলা যায় িকনা সংে¢েপ আেলাচনা কেরা। 

গ) ‘রাজা’ নাটকিট অবলŔেন সুর¿মা চিরøিট িচিøত কেরা। 

ঘ) গণনাট� আেĢালন ধারার নাটক িহেসেব ‘নবাĨ’ নাটকিটর সাথƳকতা িনŜপণ কেরা।  


